

Felszámolták a bankjegygyártást

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József kir. herceg-utca 1. szám

Felelősszerkesztő:
REITZ JÁNOS

Előfizetési ára egy óra 35000 korona
Egyes szám ára 1500 korona

Az ősz vezér

Nem tudom hányadszor mennek ki a busz magyarok a francia Svájc szellemi központjába. Ha jó tudom felévenként egyszer vagyunk odainvitálva, hogy engedelmese és szorgalmas nebulókként megfeleljünk mindarra, amit tőlünk kérdeznak. Számot adjunk minden lépésünkről, minden cselekedetünkről és igazoljuk magunkat az ellenünk emelt vádak ellen és fogadkozunk, hogy a jövőben engedelmese, jó fiúk leszünk, nem rakoncátlan csinytevők. Ha nem is egészen ad audientum verbum imperatorium, de valahogy ilyesformán. Panaszainkról, sérelmeinkről, a rajtunk elkövetett igaztalanságokról ott nem sokat beszélgethetünk s amit mondunk is, legnagyobbjából annyit érő munka, mint a borsónak falra hánnyása, még szép dolog, hogy belénk nem fojtják a szót. De hát nem is nagyon alkalmatlankodunk ilyesfélével a világ nagyhatalmu sáfárai előtt, hiszen tulntul jól elvégezték gyönyörű missziójukat a genfi utra delegáltak, ha visszaverik a hazug vádakon felépült támadásokat, amelyek a guzba kötött magyarság ellen a kisanatant olyan szívósan, olyan egyszerűtlenül intéz minden alkalommal a népszövetség előtt Genfben.

Az idén a genfi delegációt a kalodába vert magyarság nagy patriárkája, az ősz Appontyi Albert vezeti. Szemünk fénye, büszkeségünk, az emberiség disze, foglalta az államférfi összes erkölcsi értékeinek. A hazájuk sorsával foglalkozó élő politikusok között talán a legnagyobb, akinek tiszta és szeplőtelen életfolyása minden idők maradandó példaképe lesz. A nagy öreg, a great old man vezeti ma a harcot leigázott nemzeté igazaiért és amint ő maga mondja borongósan, aki pedig legbensőségesebben hisz a nemzet feltámadásában, talán most a legnehezebb viszonyok között. De meg a küldetés nagysága előtt a nyolevanév terhével a vállán, meg nem görnyedve, a nehéz harc előtt meg nem torpanva, bizalommal és azzal a hatalmas nagy lelkierevével, a melyt csak az igazság adhat meg az üldözötteknek, a letipornak. Ott leselkedhet ránk a genfi tó partján száz ellenség, fenheti a törét ezer armány, szemrebbenés nélkül indul nehéz feladata elé a szent öreg.

Nem tudjuk, mit hoznak a magyar nemzet számára a genfi napok. Egy azonban egészen bizonyos. Méltóbb kezébe nemzet igazainak sorsát még sohase tette le, mint most, az üldözött magyar. — Mert amit a magyarsággal ezidőig tettek a világ urai, annál égbekiáltóbbat nem ismer a világtörténelem. Vért venni előbb a nemzetnek, de azután, hogy valamiképpen el ne pusztuljon. — mert az nagy baj lenne — szánalni, de úgy hogy se éljen, se haljon. Csak tengődjön, kínlódjon. És ha olyan tünetek mutatkoznak, hogy mini, ta-

lán a nagybeteg talpra is állhat, neki, a kuruzslás minden eszközeivel, a csalafintaság összes módszereivel, hadd gyengüljön le újból a nagy beteg. A mostani népszövetségi tanácskozás és munka ott Genfben, semmi kétség benne, a

világ uzurpátorai részéről ugyan- ebben a szellemben fog lefolyni. — Megkötni a kezünket abban, amiben megerősödhetnénk, leszorítani a regenerálásra készülő vérkeringését egy nemzetnek, nehogy erőre kapjon, nehogy vértelen, sáppadt

arcára az élet színe küljön, nehogy izmai megfeszülhessenek.

Reménytelve, bizakodással nézünk az ősz vezér harca elé, minden szeretetünk, aggodásunk vele és hitünk, nagy erős hitünk benne van.

Ma délben Debreczenbe hozták az olaszliszka csodarabbit

Selyemkafában, fiával összebillincselten erős csendőri fedezettel kísérték a ügyészség börtönésbe. — Debreczenben is zürzavar van a Friedländer-féle hamis milliós bankók miatt. — Izgalmas szembesítés Friedländer Frigyes és Friedländer Chajem között

Miről ismerhetjük fel a hamis milliós bankjegyeket

Még nem derült teljes világosság az olaszliszka Friedländer-család pénzhamisítási és hamis pénz terjesztési bűnyegére, de a már másodhete tartó vizsgálat kiderítette, hogy oly szerteágazó bűnszövetvényről van szó, melynek számai nagyon messzire elnyúlnak.

Debreczenben is kutatnak a hamis milliósok után. A rendőrség már napok óta munkában van, de hivatalos értesítést még nem adott. A teljesen tájékozatlan közönség körében különböző hírek keltek szárnyra a hamis milliós bankjegyek után való nyomozással kapcsolatban, amiket a képzelet nagyított alakban röpitett tova álhrakkal bővítetten és tarkítottan, aminek káros következményei már az üzleti életben is jelentkeznek. A piaci árusok valósággyal irtóznak a milliós bankjegyekről, nem akarják elfogadni még a jót sem, mert nem tudják, melyik a jó, melyik a hamis.

— Tessék kisebbel fizetni, — mondják és semmikép sem akarnak visszaadni belőle. Vigye a takaréka váltani.

Ez a bizalmatlanság a milliós bankók iránt, lassanként átragad a közönség széles rétegeire is. Az iparosok, sőt még a kereskedők is idegenkednek a milliósoktól.

Ellenőrizhetetlen híresztelések kellnek szárnyra, hogy yitt is, ott is hamis milliósokat találtak. Már a keddi lóvásárban is éreztette hatását a közönség bizalmatlansága és különösen az egyszerűbb emberek idegenkedtek az eladástól is, ha a vevő milliósokkal akart fizetni. Még az is megessett, hogy a kialakított vételéből is engedett az eladó, ha — nem milliósokkal fizeti ki a vevő.

Akadnak már alkalmi szélhámosok is, akik a zürzavart a saját hasznukra aknázzák ki. A jámbor, vidéki atyafiak bedőlnek és odaadják 9 darab százezresért. A szélhámos tiz váltásnál már megkereste a maga millióját. Így tesz szert könnyű keresetre néhány szélhámos az általános félelemből és bizalmatlanságból.

Ne hogy további bajok származzanak a lavinaként dagadó pénzhamisítási ügyből nagyon helyesen tenné az illetékes hatóság, ha pon-

tos leírást tenne közre, miről és hogyan lehet felismerni a hamis milliósokat, mert a közönség bizalmatlansága és félelme ragadós, aminek következményei esetleg még az üzleti életben is jelentkezni fognak. A falvakban már hallani sem akarnak a milliósokról, sok helyen talán még adóba sem fogadják el, mióta kiderült, hogy még a postapénztárnál is akadtak rováncslás közben Friedländer-féle hamis milliósra, ami természetesen a pénztárkezelő kára. Az egyszerű, községi adókezelő irtózata érthető is. De éppen a zürzavar elkerülése végett van szükség a teljes, alapos és szakszerű felvilágosításra.

A milliós hamis bankjegyek ügyében folytatott nyomozás, — amely már kiterjed az egész ország területére, sőt már a trianoni határokon át, a megszállott területekre is átesapott, hétfőn váratlanul újabb szenzációs fordulatot vett.

Dr. Preineszberger Jenő ítéletbíró, a debreceni központi vizsgálóbírószék elnöke hétfőn délelőtt ismét felhozta cellájából Friedländer Sámuel, hogy újabb vallomást vegyen tőle. E vallomása alkalmával a pár nappal ezelőtt s a kiállott izgalmauktól megrögtört — olyan szenzációs vallomást tett, amely ismét tisztábban látható megvilágításba hozta a hamis milliósok ügyét.

Dr. Preineszberger Jenő a fiatal, valóságos talmudistát a lelkeire való rábeszéléssel, s mindenféle vallásos feloldozással és esküvel olyan vallomástételre bírta, amely arra készítette a vizsgálóbíró, hogy azonnal kiutazzon Olaszliszkára. Vallomástétele alkalmával Friedländer Sámuel elmondotta, hogy Ujpestről 240 darab hamis milliós bankjegyet kapott Friedländer Frigyes-től, — hogy azokat értékesítse. S még azt is bevallotta, hogy a hamis bankjegyekről atyja Friedländer Herman és testvére Chajem is tudtak.

A vizsgálóbíró a vallomás után azonnal elhatározta, hogy kimegy Olaszliszkára, hogy kutatást tartson, s az öreg Friedländer Hermant és fiát Chajemet is kihallgassa. Környezetének azt mondotta, hogy Budapestre utazik, s a legszi-

gorubb titoktartás mellett délután a fél 2 óras vonatra, az itt működő budapesti detektivekkel együtt kiutazott Olaszliszkára.

Dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró amint megérkezett Olaszliszkára, nyomban utasította a csendőrséget, hogy vegyék őrizetbe a rabbit és fiát s házuk táját zárják el, hogy azt senki el ne hagyassa.

Ezután a vizsgálóbíró az egész házban tüzetes házkutatást tartott, azonban seholy sem sikerült ráakadnia a 240 darab hamis bankóra. — Friedländer Herman kihallgatása során tagadott mindent, s kijelentette, hogy házához sohase került hamis milliós.

Friedländer Chajem, akit szintén kihallgatott a vizsgálóbíró, különös vallomást tett. Eleinte azt vallotta, hogy a 240 darab hamis milliós Friedländer Frigyes-től került Ujpestről Olaszliszkára, s egy eszerű kályhába rejtették el azokat. Majd mikor nem érezték rejtékelyén biztonságban a hamis milliósokat, becsomagolta és kivitte a zsidó temetőbe, ahol az előző rabbi sírjánál elrejtették.

A vallomás alapján hétfőn este kutatást tartottak a budapesti detektivek az olaszliszka temetőben dr. Preineszberger vizsgálóbíró jelenlétében, azonban sem a bankók, sem azok elégetésének semmi nyomát sem találtak. A helyszíni szemle után Friedländer Hermant szembesítették fiával, aki továbbra is megmaradt tagadása mellett.

Olaszliszkán a vizsgálóbíró kihallgatta Czink József kereskedősegédet is, akinek Friedländer Sámuel elfogatása alkalmával vissza-szólt zsidóul:

— Menj haza és mond meg, hogy a pénzt jól rejtésék el.

A kihallgatásnál azonban kiderült, hogy ez nem így történt, mert Friedländer Sámuel azt nem a pénzre, hanem bizonyos fráskra vonatkozólag mondotta. Eppen ezért Czink József őrizetbevétele nem is vált szükségessé.

Friedländer Hermant és fiát Chajemet azonban a vizsgálóbíró azonnal előzetes letartóztatásba helyezte, s utasított a csendőrséget, hogy szerdán hozzák be Debreczenbe.

Ma délből 12 órakor érkezett a debreceni pályaudvarra az a Nyiregyháza felől Debrecenbe érkező vonat, amelyen behozták az olaszliszkai csodarabot és fiát. Kezüknél fogva összeláncolva, földig érő selyem kaftánban kísérte két szuronyos esendő a Deák Ferenc-utcaán át a törvényszék épületéhez, ahol a Werbőczy-utcai kapun át egyenesen a fogházba vezették őket. Velük jött a két nyomozást teljesítő fővárosi detektív is.

Dr. Preinesberger Jenő vizsgálóbíró kevéssel azután, hogy behozták őket az ügyészség börtönébe, felhozatta Friedländer Frigyes és Friedländer Chajemet, akiket azonnal szembesített egymással.

A szembesítés izgalmas jelenetek között folyt le. Friedländer Chajem szilárdan megmaradt az Olaszliszkán korábban tett vallomása mellett s Friedländer Frigyesel szemben állította, hogy 240 hamis milliót küldött Újpestről Olaszliszkára. Friedländer Frigyes azonban ezúttal is tagadott mindent, miközben szúrós tekinteteket vetett az öt súlyos vallomással terhelt unokatestvérére.

Ezzel a szembesítéssel a délelőtti események lezárultak, s Friedländer Herman kihallgatására, s az esetleges szembesítésekre csak délután kerül sor.

Itt jegyezzük meg, hogy dr. Preinesberger Jenő vizsgálóbíró egy-két napon belül megkezdí szabadságát, s a további nyomozást dr. Takó Ferenc vizsgálóbírósegéd fogja átvenni.

A sajtóba került azon hírekkel kapcsolatosan közöljük, hogy az olaszliszkai csodarabbanak fejfedelmi udvartartása volt, hiteles információk alapján közöljük, hogy az olaszliszkai rabbi-lak három képviseletben berendezett szobából áll, s a cselédség is csak éppen a szükségig.

Az olaszliszkai bankóhamisításával kapcsolatban a Magyar Nemzeti Bank az egymillió államjegy hamisítványokat a következőképpen írja le:

A Magyar Nemzeti Bank által addig elfoglalt egymillió koronás államjegyhamisítványok műszaki

megállapítás szerint valamennyien egy és ugyanazon tipushoz tartoznak. A hamisítványok általában nem sikerültek. A hamisítók az eredeti jegy rajzának finom vonalait megközelítőleg sem tudták utánozni, minek következtében a hamisítványok némi figyelem mellett könnyen felismerhetők:

A hamisítványok főbb ismertetőjelei a következők:

1. A valódi egymillió koronás államjegyek papírosában a piros és zöld színű selyemszálak vannak, amelyek a jegynek nyomással el nem látott fehér szálain világosan láthatók. Ezek a selyemszálak a hamisítvány papírosából hiányznak és ehelyett csak egy pár vörös ceruzával húzott vonal látható.

2. A hamisítványok egyrészen a sor és folyószám nincsen. A sor és folyószámokkal ellátottakon ezek a számok sokkal markánsabbak, vastagabbak, mint az eredeti államjegyeken levők.

3. A hamisítványok leglényesebb ismertetőjele az, hogy a női fejkép, amely az eredeti jegyeken tiszta, erős sötétbarna színű, a hamisítványokon piszkos feketeszínű elmosódott, az arc karaktere teljesen elűt az eredetitől.

4. Amíg az eredeti államjegyeken a női fej háttérre szemmel láthatólag csakis függőleges vonalakból áll és lefelé haladva a nyak és váll körüli világosodik, addig a hamisítványokon a háttérben nemcsak függőleges, hanem vízszintes vonalozása is tisztán kivehető és a háttér mindenütt egyenletes árnyalatú.

5. A hamisítvány hátlapjának baloldalán az egymillió korona értékjelzést magában foglaló középdiszitmény alatt levő idegen nyelvű értékjelző szövegben (jeden million, koron) a „Korun“ szó hosszú U betűjén az ékezet hiányzik, jobboldalán pedig csak a középdiszitmény alatt evő cirillbetűs szöveg hetedik betűje, amely az eredeti jegyeken „n“ alakú, a hamisítványokon csak két párhuzamosan függőleges vonalból álló (két függőlegesen párhuzamos vonal egymás mellett) összekötő vonalból áll.

A törvényszék két évi fegyházra ítélte Adler Klárát

Az elsikkasztott 400 dollárral létesített Hajduhadházon szöveggyárat - A bíróság előtt cinikusan viselkedett

A már hosszasan húzódó Adler Klára Szeréna tanárnő bűnperét, amelye három alkalommal volt kénytelen a törvényszék elnapolni újabb bizonyítékok beszerzése miatt, tegnap délután tárgyalta ismételten a debreceni törvényszéken dr. Koháry József törvényszéki tanácselnök büntetőtanácsa.

Adler Klára Szeréna ellen ugyanis az a vád, hogy 1924 április 26. napján Csősz Miklós hajduhadházi gazdálkodó rábeszélte 400 dollárjának az Angol Magyar Bank debreceni fiókjánál való elhelyezésére.

A pénz betevésével Csőszék Adler Klárát bízták meg, aki a betétet a maga nevére iratta. Rövid idő múlva a dollárokat kiváltotta s egy hajduhadházon létesített szöveggyárba fektette. Erről azonban Csőszéket nem tudósította, sőt hogy teljesen megtévessze őket, egy darabig a kamatokat is rendszeresen fizette.

Csak később szereztek Csőszék tudomást arról, hogy Adler Klára az ő dollárjaikat sajátjaként felhasználta. Az alapított szöveggyár pedig közben Adler Klára rossz spekulációja folytán megbukott s már a kamatok sem voltak képesek fizetni.

A törvényszék a tegnapi főtár-

gyalást délután 4 órától kezdve este 10 óráig folytatta s Adler Klárán kívül, aki meglehetősen cinikusan viselkedett a bírósággal szemben, még 12 tanút hallgatott ki. A perbeszédnek azonban ma délelőttre maradtak.

A törvényszék ma délelőtt 11 óra kor kezdte meg a folytatódó főtárgyalást. Két tanu kihallgatása után dr. Kádár István kir. ügyész tartott vádbeszédet, aki a bizonyít-

tás lefolytatásánál bizonyítva látja Adler Klára teljes bűnösségét s éppen ezért szigorú büntetést kér. A védő Adler Klárát isebb fokban látja csak bűnösnek s azt, hogy Adler Klára a vádlottak padjára került, inkább annak tulajdonítja, hogy üzleti vállalkozásainál olyanokkal fogódzott, akik türelmetlenségükkel anyagi romlását

okozták.

A törvényszék hosszas tanácskozás után hozott ítéletet. Csalásban mondta ki bűnösnek a bíróság s ezért két évi fegyházra ítélte, melyből négy hónapot kitöltöttnek vett. Az ítélet az ügyész tudomásul vette, a védő azonban fellebbezést jelentett be ellene.

Benickyt 3 évi fegyházra ítélték

Az ítéletet ma délből hirdették ki

Budapest, szept. 2. Ma tárgyalja a büntető törvényszék Beniczky Ödön ny. belügyminiszter kormányzósértési és hivatali titoktartás elárulása vétségének ügyét.

A tárgyalás negyedéztizkor kezdődött meg a közönség csekély érdeklődése mellett.

A bíróság mindenekelőtt Beniczky adatait hallgatta meg. Majd Beniczky védője előterjesztést tett, amelyben indítványozza, hogy a kormányzósértési és hivatali titoktartás elárulása vétségének ügyével együttesen tárgyalja a bíróság Beniczky Ödön tiltott közlési ügyét is.

Sztrache Gusztáv főügyész nem járult hozzá az indítványhoz azzal az indokolással, hogy a kormányzó sértés és hivatali titoktartás elárulásának vétsége sajtóvétség, amíg a tiltott közlési ügy közönséges bűncselekmény. Ezeket tehát nem egyesítheti.

A bíróság visszavonul és rövid tanácskozás után kihirdette határozatát, amely a védőügyvéd indítványát elutasítja.

A védő semmisségi panaszt jelent be.

Ezután Sztrache Gusztáv főügyész a nyilvánosság kizárására

tesz előterjesztést, mire a bíróság a hallgatóságot felszólítja, hogy a termet hagyja el.

Majd a főügyész előterjesztett indítványának az indokait mondja el, mire az elnök a hallgatóság előtt kihirdeti, hogy a főügyész indítványának megfelelően a főtárgyalás egész tartamára zárt tárgyalást rendel el.

Ezután újból kiüritik a termet és megkezdődik Beniczky ügyének zárt tárgyalása.

Budapest, szeptember 2. A törvényszék épületében a Beniczky-per tárgyalása iránt a közönség érdeklődése fokozódott. — A törvényszék II. emeleti folyosója egyre népesebb lett. Az ítélet kihirdetésénél nagy tömeg várja és abban reménykednek, hogy az ítélet kihirdetése nyilvános lesz.

Budapest, szeptember 2. Ma délből hirdette ki a Töreky tanács elnöke a Beniczky-ügyben az ítéletet mely szerint

a Törvényszék Beniczky Ödönt 3 évi fegyházra ítélte és elrendelte azonnali letartóztatását, aminek megtörténte után Beniczkyt beszállították a Markó-utcai fogházba.

Rejtélyesen eltűnt gazdasági tőhadnagy

Fizetéseket teljesíteni utazott Berettyóújfaluba, de ott nem jelent meg - Hír szerint több, mint 1 milliárd korona volt nála

Rejtélyes bűnyűben indult meg Debrecenben és Berettyóújfaluban a nyomozás és már két nap óta tart, de még eredmény nincs. Csak suttognak róla, de bizonyosat senki sem tud. Nem tudni még, mi történt és hogyan, de az a tény, hogy 1 milliárdnál nagyobb összeg eltűnéséről, illetőleg rendeltetési helyére való meg nem érkezéséről van szó.

Három nap előtt történt, hogy Lauding József gazdasági főhadnagy szabályszerű utalványozásra, — mint a szállongó hírek mondják — 1 milliárdot meghaladó összeget vett föl. A pénz rendeltetési helye az volt, hogy Berettyóújfaluban a

katonai kincstár részéről az esedékes fizetéseket teljesítse.

Debrecenből kétségtelenül el is utazott, azonban Berettyóújfaluba nem érkezett meg, bár ott várták, mert tudták előre, hogy a pénznek meg kell érkeznie. Máskor is ugy szokott történni. A fizetéseket mindig a katonai parancsnokság egyik gazdasági tisztje szokta személyesen teljesíteni, akit rendszeren már a vasuti állomáson szoktak várni.

Igy történt ez most is. De a várt pénzt nem érkezett meg a ki fizetővel. Eleinte azt hitték, hogy a vonatról való lekésés történt, azért vártak a következő vonatra, de a kifizető akkor sem érkezett meg. Ekkor tettek jelentést és lázas nyomozás indult meg a rejtély megoldására nyomban, de az még mindeddig megoldatlan.

Hogy mi történt a kifizető gazdasági tiszttel és a kifizetésekre kiutalt összeggel, erre vonatkozólag még semmi biztos a hatóságok kezében nincs. Tény az, hogy a pénz szabályszerűen felvételeztetett, az illető a budapesti gyorsvonattal el is utazott, de rendeltetési helyére meg nem érkezett: nyomtalanul eltűnt.

Berettyóújfaluban már kétfőn főn szélteben-hosszában beszállították a rejtélyes és megdöbbentő esetről. Beszállították azt is, hogy a vonaton a kifizető gazdasági tisztet megölték és kirabolták, azonban ennek semmi alapja nincs, mert a gyilkosságot már felfedezték volna azóta.

Megsokszorozza termését,

ha a velőmagvak elvetésénél nem sajnál egy kis társadégot és jelentéktelen költéséget, hanem a legököltelesebb

magcsóvzó szereket használja

Kaphatók mindenféle terményre és minden mennyiségben.

Kontsek Géza

K. r. t. c. 23041

Fióküzlet: KOSSUTH-U. 15.

Telefon: 22.

Fióküzlet: PIAC-U. 22/24.

Telefon 1003.

Az ujfehértói kiscgazda nem író alá

Tolvajfogás a debreceni dinnyepiacon

Tele szekérrel jött a debreceni dinnyevásárra Horváth Dániel ujfehértói kiscgazda. Gyönyörű dinnyéket hozott eladni. Kapósak is voltak a dinnyék, egymásután keltek el.

Ott ólalkodott az ujfehértói dinnyés szekér körül Juhász István bőkönyi nápszámos ember is és miután nem volt pénze, kiválasztotta a legszebbek egyikét, s szokása volt pedig, hogy azt, amit a szeme meglát, a keze nem hagyja ott, felemelte a dinnyét és inalt vele.

Az ujfehértói gazda észrevette és lármát csapott.

— Tolvaj, fogják meg! Viszi a dinnyémet — kiabálta.

Debrecenben azonban nem az a szokás, hogy százan szaladnak a tolvaj után, hanem százan kiabálnak, de nem veti magát utána senki.

Mikor az ujfehértói gazda látta, hogy senki se mozdul, csak kiabál, leugrott a szekérről, a menekülő tolvaj után szaladt és fölfőlt is csipte, át is adta a rendőrnek, aki előállította tolvajt a bűnjellel.

Az ujfehértói gazda is megjelent a rendőrségen, ahol jelentést tettek az esetről és elismervény ellenében vissza akarták adni a dinnyéjét. — De itt kezdődött a bonyadalom, — mert az átvételi elismervényt a világ minden kincséért alá nem akar-

ta írni a dinnyetulajdonos, pedig a detektív ugyancsak szépen magyarázta, miért szükséges az aláírás.

— Kedves bátyám, nekünk azért van szükségünk az aláírására, mert tanusítanunk kell, hogy visszaadtuk. A dinnyét nem adhatjuk át a bíróságnak, mert romlandó és — majd hónapok múlva lesz csak a tárgyalás.

— Nem írok alá! — mondotta gyanakvó hanghordozással az ujfehértói magyar.

— Talán nem tud írni? Akkor elég, ha a penna szárát megfogja.

— Hogyne tudnék írni, — még ugyanam. Olyan leveleket írtam én a harctérről is hogy könnyedezt a szeme annak, aki olvasságta, de azért még sem írok alá. Inkább maraggyék a dinnye.

Beszélhettek aztán akármennyit az ujfehértói atyafinak, biztathatták akármilyen szépen, a világért nem írt alá. Ugy is ment el, nem írta alá az átvételi elismervényt.

Távózóban végre világosság derült az ujfehértói magyar nyakasságára, mert kívül megszólalt:

— Tom én mi az a aláírás: háza-főgye ment mán arra sok embernek...

Hunyoritott.

— Dehogy is írok alá a nevem! Nem én, soha...

Négyszázötven aranykoronába kerül a Csokonai-színházban a levert magyar korona visszahelyezése

Némethy László szobrász tegnap újabb ajánlatot tett a városi tanácsnak - Tüzoltó létrával nem lehet visszahelyezni a koronát - Valószínűleg a holnapi tanácsülés dönt a régen húzódo ügyben

Ismeretes a nagyközönség előtt, hogy a kommunizmus borzalmas idejében az egyik úgynevezett „vörös hős” arra a vandalizmusra ragadtatta magát, hogy a debreceni Csokonai színház színpadának orozmatán levő magyar Szent Koronát az egyik szélső páholyból kihajolva egy hosszú rúddal addig piszkálta, amíg az le nem esett a 6 és fél méter magasságból és a színpad szélén darabokra tört. Ez az ember egy Vojth György nevű debreceni egyén volt, aki azóta Isten tudja, hol éli világát!

Hat esztendeje már, hogy a színházban a magyar cimerről hiányzik a korona és mindeddig senki sem gondolt komolyan arra, hogy mégis csak tenni kellene ez ellen valamit s hogy eltüntessék a szomorú idők e még szomorubb, keserű emlékét. Erre a város lett volna hivatott, hiszen az övé a Csokonai-színház! — Ugy látszik azonban, hogy 6 esztendő alatt nem volt elegendő alkalom, hogy ezt megtegyék.

Esett ugyan néhány szó a városi tanács ülésén róla, de hát hamarosan keresztüleszták rajta, anélkül, hogy valami komoly és érdemi határozatot hoztak volna. Egyszer azt mondták, hogy nincs pénze a városnak ilyenekre, másszor pedig azzal érveltek, hogy folyik a színházi szezon, nem lehet az előadások menetét ilyen javítási munkálatokkal megzavarni. Ez volt az indok, ha véletlenül szó került az ügyről.

Dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok nem egyszer tette azóta is szót a dologért, de a városi tanács érthetetlen okokból minden alkalommal elzárkózott attól, hogy feltesse a címerre a magyar Szent Koronát. Felesleges mondani, hogy ezt azóta számtalan színházlátogató észrevette és bizony egy sínesen

közöttük, aki jó szemmel nézné a szegyenletes emléket.

A városi tanács egyik legutóbbi ülésében ismét szó került a Koronáról. Annak idején meg is irtuk, — hogy dr. Vass Károly tanácsnok tette szót a megkerdezte, hogy mi lesz ez irányban a városi tanács tennivalója. Dr. Csűrös tanácsnok akkor kijelentette, hogy már régebben beszélgetést folytatott erre vonatkozólag Némethy László debreceni szobrászművésszel, aki ki is jelentette, hogy a koronát hajlandó megcsinálni, de annak feltevésére megfelelő eszközök hiánya miatt nem vállalkozhatik. A tanács, — minthogy különben is drágának és nem megfelelőnek találta az ajánlatot, — ismét letett arról, hogy a korona felkerüljön a színház orozmatára.

Most azonban újabb fordulat állott be ebben az ügyben. Ugyanis

biztos forrásból vett értesülésünk szerint Némethy László szobrászművész tegnap egy újabb ajánlatot lépett a városi tanács elé. Némethy eszerint hajlandó a koronát megmintázni és gipszbe önteni, emailrozni s ezért 300 aranykoronát kér a várostól. További 150 aranykoronába kerül a korona felállításához mindenesetre szükséges állványozás, mert — amint Némethy kifejtette, — az eredetileg tervezett tűzoltólétra erre a célra minden tekintetben alkalmatlan. Még az állványozás ellenére is meglehetősen veszedelmes dolog a koronát helyére feltenni, mert ez nem kevesebb, mint egy délelőtti vesz igénybe s ezalatt állandóan az állványon kell dolgoznia. A korona leverése alkalmával ugyanis megsérült a címer is s így most annak a felülete is javításra szorul. Ilyen körülmények között tehát mindössze 450 aranykoronába kerül a címer és a magyar korona teljes kijavítása, illetőleg megmintá-

zása és felhelyezése.

Minthogy az újabb ajánlatot Némethy még a tegnapi nap folyamán megtette, bizonyosra vesszük, hogy a városi tanács nem fogja sokáig halogatni a már ugyis hat éve húzódo ügyet, hanem még a holnapi tanácsülésen komoly és érdemi határozatot fog hozni ebben a kérdésben. Reméljük, hogy nem fogják soknak találni a 450 aranykoronát, különösen pedig azért a koronáért, amely a magyar nemzetnek ezeréves szimbóluma.

Hisszük, hogy a tanács is hivatása magaslatán fog állani, amikor ebben a kérdésben végre meghozza a maga várva-várt határozatát, amely — nem tudjuk legalább is elhinni, — hogy visszautasító lenne. Bizva a városi tanács helyes állásfoglalásában, hiszük, hogy a magyar szent-korona végre ismét méltóképp fogja díszíteni a debreceni Csokonai színházban az árván maradt címet.

A nagyszakácsi „csoda”-szuggesztio, autoszuggesztio, szándékos tévedésbeesés, de semmiképen sem — csoda

Somogyvármegye alispánja szigorúan megtiltotta a Nagyszakácsiba való zarándoklást - Az egész vármegyében fertőző betegségek uralkodnak - A Somogy-megyét alispán átírta Debrecen városához

Annak idején, mintegy három-négy hónappal ezelőtt nemcsak Magyarországon, de csaknem világszere elterjedt a híre annak az isteni csodának, amely a Somogyvármegyei Nagyszakácsi községben történt. Egy fiatal leány előtt megjelent Szűz Mária dicsfényű övezett arca, a nagyszakácsi hídnál. Amint beszéltek, ez a csoda többször megismétlődött. Legelső alkalommal a leány előtt jelent meg a látomás, aki azonban rögtön szétvitte a csoda hírét a községben s az egyszerű falusi emberek természetesen azonnal kimentek a hidhoz a fiatal leány kíséretében, aki nagy tüzzel elmondotta ismételt látottakat, mire az egybegyűlt hatalmas tömeg egyöntetűen kijelentette, hogy látja a Szűz Máriát.

A „csoda” híre egy-két napon belül szétfutott az egész országban, amelynek minden részéből sereges től jöttek az emberek, hogy szemtanúi legyenek a látomásnak, amely azonban nem ismétlődött meg azóta sem. A nagyszakácsi csodahívők azonban megesküdtek, hogy valóban Szűz Mária jelent meg előttük mire az egyszerű emberek is hittek a csodában.

A különös eset olyan nagy port vert fel, hogy a hatóságok is kénytelenek voltak közbelépni. Előbb,

— mint annak idején az ottani újságok is megírták, — két csendőr kezdte el a nyomozást, mert az volt a feltevésük, hogy ez a csoda nem egyéb, mint a tudatlan, kis intelligenciával bíró emberek félrevezetése. A nyomozás, amely a hid környékén folyt le, nagyszámú községbeli érdeklődő jelenlétében történt, akik gunyos mosoly kíséretében figyelték a „hitetlen” csendőrök buzgó munkáját. Egyszer aztán megjelent a csendőri jelentés, mely azt tartalmazta, hogy a nagy szakácsi csoda nem félrevezetés, hanem való igaz, mert a glóriás Szűz Mária a nyomozó csendőri közegek előtt is megjelent. Nagyon homályosan látták ugyan Szűz Mária arcát, de hogy ő volt az, aki megjelent: kétségtelen.

Ettől kezdve gyökerestől felfordult Nagyszakácsi és környéke katolikuságának hitélete. A hid, a csoda színhelye, ettől kezdve egy pillanatra sem volt üres. Buzgón imádkozó emberek térdepelek ott, akik Szűz Máriától gyógyulást kértek, ha betegek, — bűnbocsánatot ha bűnösök voltak. Nagyszakácsi az eddig csendes, békés község valószínűleg a napsugár valamint megváltozott, ahová az ország tulsó végéből is elzarándokoltak az idegenek.

Az intelligensebb emberek természetesen hitetlen Tamás-ként távol tartották magukat s nagyon helyesen úgy magyarázták a csodátos jelenséget, hogy a leány, aki legelőbb vitte el a csoda hírét, bizonyára saját képét látta a vízben a fej körül levő dicsfény pedig valószínűleg a napsugár valamint megváltozásból származhatott.

A csodahívők azonban sokkal nagyobb tömegben voltak és állandóan jártak a „bucusok” Nagyszakácsiba, amely már képtelen volt befogadni a nagyesoportokban érkező idegeneket. Az bizonyos, hogy a forgalom óriási méreteket öltött, magát az idegen forgalmat pedig még Budapest is megirigyelte volna, amennyiben Nagyszakácsi községben aránylag több külföldi vendég fordult meg ezekben a napokban, mint Magyarország székesfővárosában. De az is bizonyos, hogy ez az óriási forgalom nem vált a közegészségügy előnyére. A községben ugyanis az utóbbi időkben járványos betegségek terjedtek el, ami

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek

sejmek, divatfanelék és mindentéle
OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek.
Kirákatainkat sziveskedjenek figyelemmel kísélni.

Aszódi és Róth divatruháza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállítói.
Tisztviselőknél 5 százalékos kedvezmény.

A Gambrinusban Kiss Jóska

csodálatos zenekar muzsika.

nem egy áldozatot követelt már eddig is.

A forgalommal együtt Nagyszakácsiban fellendült a kereskedelmi és ipari élet is. A hid környékén sátrakat állítottak fel élelmes kereskedők, akik rövid néhány hét alatt egész kis vagyont gyűjtöttek az étel és ital árusításából, amit a száz és száz zarándoknak adtak el. A suszterek és csizmadiák nem győzték a munkát. A zarándokok lábairól a hosszú gyalog uton lekopott a cipő, a szirma. Már pedig meztelábrán nem mehetnek haza a csoda színhelyéről! Tehát csináltak lábbelit.

Egy szó, mint száz, a szegény zarándokokat alaposan kihasználta a csodajáró helyen s még azt az elenszolgáltatást sem kapták meg, hogy legalább megláthassák a bold. Szűz arcát. Ők azonban így is hittek és egyforma buzgósággal imádkoztak hozzá. A zarándokok még ma is egymásután érkeznek Nagyszakácsiba, ha lehetne. A hatóság azonban kínai falat épített a község körül egy drákói szigorról, de minden tekintetben helyes felfogással hozott határozat kimondásával.

Somogy vármegye alispánja ugyanis látva, hogy ezek az állapotok most már minden oldalról nézve tarthatatlanok több alkalommal is hatósági vizsgálatokat rendelt el, hogy megállapítsák a „csoda” mibenállását. És bár a vizsgálatok eredménye világosan kimutatta, hogy a „csoda” nem csoda, a nagyszakácsiak továbbra is rendületlenül hitték, ami szintén nem csoda. A zarándokok pedig egyre nagyobb tömegekben lepték el a községet. Egy születet meg a határozat.

Ennek az ismertetésével azzal az áttal együtt közöljük, amelyet Somogy-vármegye alispánja valamennyi vármegyei főrendihatóságnak és törvényhatósági joggal felruházott városnak megküldött. Ezt az átiratot Debrecen városa is megkapta s így módunkban van azt — már csak az érdekesség szempontjából is — szöveg szerint közölni. Az átirat a következőket tartalmazza:

„Somogy-vármegye Nagyszakács községében előfordult ugynevezett csoda esete a napilapok révén országszerte ismertté lett, ennek következtében szükségesnek tartom Meltóságoddal a tényállást az alábbiakban ismertetni:

„A nagyszakácsai ugynevezett csoda esete hatósági kivizsgálást nyert és megállapított, hogy ezen eseményeknek semminemű természetfölötti jellegük nincsen. Az ugynevezett látomások pusztán szuggesztívnak, autoszuggesztívnak és igen sok esetben szándékos tévedésbejűtésnek szomorú következményei s így az emberek jóhiszeműségének és tudatlanságának kihasználásával beláthatatlan következményű károsodások válhatnak kuforrásaivá.”

„A közrendészet és közegészség megóvása végett felkérem Meltóságodat, hogy a fent vázolt hatósági vizsgálat eredményét egy helyi lapokban közzétetted, valamint dobszó útján közhírré tétetni méltóztatásod s a nagyközönséget figyelmeztessék, annak hozzáadásával, hogy a nagyszakácsai látomás helyén épülő kápolna építése, valamint további pénzügyítés beszüntetted, az ottani sátor lebontatod, a községben az idegenek szállásadása és az ugynevezett látomás helyen mindennemű áru eladás, étel, ital, stb. árusítása betiltatod.”

„Mindem odaérkező ember orvosi vizsgálatnak lesz alávetve, a betegnek kórházba utaltatnak, a kóros egyének pedig eltoloncoltatnak. Mindennemű gyülekezés és felvonulás szigorúan betiltatod, a résztvevők kihágási uton

megbüntettetnek.”

„Felkérem a t. Társhatóságokat, hogy hatóságuk területén a Nagyszakácsiba való csoportos felvonulást megakadályozni sziveskedjenek és a gyülekezésben résztvevők ellen a 6000—1922. B. N. értelmében a kihágási eljárást folyamatba tétetni sziveskedjenek.”

„Végül megjegyzem, hogy Somogy-vármegyében többféle ragályos betegség uralkodik. Kaposvár. 1925 augusztus hó 26-án”

Aláírás.
Igy szól az átirat, amely mint látható helyes szigorúsággal tilt meg minden további zarándoklást Nagyszakácsiba a közrend és a közegészség érdekében.

Amikor Debrecen utcáit budapesti vízzel locsolták

Az esseni Krupp-gyár magyarországi képviselője Debrecenben - Az autóöntöző előnye - Már munkában van az új gép

Megirtuk annak idején, hogy Debrecen városa, részben higiénikus szempontból, részben az utcák gazdaságosabb tisztántartása végett öntöző-gépet vett. Az autóöntözőt az esseni Krupp-gyár magyarországi képviselőjében Szilágyi Ferenc gépészmérnök két montórral vasárnap estére szállította le Debrecenben s kedden adta át hivatalosan a városi tanácsnak, illetve a műszaki ügyosztálynak.

Az öntöző-gép vasárnap éjjel két órakor indult el Budapestről, ahol 45 hektoliter vízzel töltötték meg és vasárnap este 8 órakor érkezett meg Debrecenbe. Másnap bemutatják a gépet, amikor is a Piac-utcát és Kossuth-téri rondót öntözték meg. Így történt meg, hogy az új autóöntöző budapesti vízzel locsolta meg először Debrecen. Ezzel a géppel a Piac-utcát egyszeri menet re teljesen be lehet locsolni, — ami rendkívül jelentős teljesítmény, ha meggondoljuk, hogy ugyanennek az utrésnek lovas öntözőkocsival való felloccolásához nemcsak sok munkaerő, de igen sok idő is kell.

Kétségtelen, hogy ez az öntöző-

Ilyen szomorú eredménnyel végződött — legalább is a „hivókra” nézve — a nagyszakácsai csoda. A zarándoklat megszűnt s a nagyszakácsai iparosok és kereskedők ismét visszasülyedtek a letargiába és mindenekelőtt a munkanélküliségbe. A csizmadiaműhelyben nem kapálnak vígan (még szomorun se) a kalapácsok, a rőfös álmosan bóbiskol a pultja mögött, a hid elhagyatott, a hatóság ellenőriz, de a nagyszakácsai atyafiak boldogok, hogy a gondolatot még a hatóság sem ellenőrizheti, mert ott minden teremtett lélek hiszi a csodát. — Hiába! a csoda: csoda, még ha nem is állapította meg a hatóság. Így gondolják ők.

gép az utcák portalanítását nagyban elő fogja segíteni, ez az egy gép azonban még nem elég. A város vezetőségének gondolni kell arra, hogy a jövőben — az anyagi viszonyokhoz képest — újabb gépet szerezzenek, mert csak így lehet a város portól, a piszoktól és az egész ségtelen levegőtől megszabadítani.

Mindehhez azonban seprőgépre is szükség volna. Két ilyen seprőgéppel az egész várost tisztán lehetne tartani, amennyiben egy seprőgép 3 és fél lovas seprőnek, azaz 15 kézi seprőnek felel meg. Ily módon a város rövidesen behozza a gének árát, sőt tekintélyes összeget fog megtakarítani s emellett a modern géneknek megfelelően tarthatja tisztán Debrecen. Budapesten a tanács eddig 12 darab ilyen seprőgépet rendelt meg, de hír szerint 100 gépet akar venni.

A magunk részéről minden esetre figyelmébe ajánljuk a város vezetőségének, hogy tegyen kísérletet egy ilyen seprőgéppel is. Ha bevállik, akkor ez a poros, egészségtelen Debrecen rövid időn belül az ország legegészségesebb városa lesz.

Spanyolország bécsi követe nyilatkozik hazájának helyzetéről

Antonie de Zayas Beaumont, Amalfi hercege Primo de Rivera uralmáról

Spanyolország helyzetével ismét sokat foglalkozik az utóbbi időben a világsajtó a marokkói harcok kapcsán, amelyekben tudvalevőleg a franciák és a spanyolok állanak szemben a rifkabilokkal. Három év előtt tudvalevőleg Primo de Rivera generális Mussolini példájára harcot indított az alkotmányos monarchia ellen és sikerült is a diktatúrát megvalósítani. A külföldi sajtó általában az emigránsok információiból meríti tudósításait Spanyolország helyzetről, ezért a T. H. bécsi szerkesztősége az objektivitás kedvéért ez alkalommal megszólaltatja Spanyolország hivatalos képviselőjét, Antonie de Zayas v. Beaumont, Amalfi hercege, Spanyolország bécsi követe a következőképpen válaszolja hazájának helyzetét:

— A külföldi sajtó Spanyolországról szóló hírei javarészt ellentétben állanak a valósággal. Erről mindenki, aki Spanyolországot meg látogatja hamar meggyőződhetik. A nép megunta a régi alkotmányos

Keztyük minden idényre legnagyobb választékban
Schön Sándor keztyű, kötszer és orvosi műszertárában
Debrecen, Plac-u. 14. Csapó-u. sark.

Nyári szövetek,
Iusterek mosók az idény előrehaladottságára való tekintettel a legolcsóbb áron beszerezhetők
FISCHER ADOLF ÉS FIA cégnél
PIAC UCA 61.

és parlamentikus rendszer visszaéléseit (?), amely elvesztette minden autoritását. A nép viszont rendet és nyugalmat kívánt. Amely egyébként nagy eredményeket ért el. A vasutak megjavultak, az utak mostan elsősorban állapotban vannak, úgy, hogy az idegenek és a bennszülöttek kényelmesen utazhatják be az országot és élvezhetik a gazdag városok műkincseit és a szép vidékeket. Új pompás szállodák a legnagyobb kényelmet nyújtják. A járványok ellen a kormány sikeres rendszabályokat hajtott végre és az élelmiszerek árait szabályozta.

Kulturális tekintetben is nagy érdemei vannak a direktóriumnak, amelyet a sajtó egyrésze állandóan rágalomokkal illet. Aki fáradságot vesz magának az ország helyzetének tanulmányozására, az elmondottakon kívül csakhamar meggyőződhetik arról is, hogy a közérköles milyen nagy javuláson ment át. A direktórium erélyesen lépett fel a hazárdjátékok és a mulatóhelyek tulkanásai ellen.

— A pártatlan és figyelmes szemlélő elismeri azt is, hogy a spanyol államkölesönöket az adók teljesen fedezik. Ez a legnagyobb sikere a direktóriumnak.

— Vázlatosan ennyiben ismertettem az eddigi eredményeket, amelyekért a lakosság hálás az új rendszernek. A direktóriumnak meg volt a bátorsága a legnehezebb problémának, a szociális kérdésnek megoldására is, amely oly nagy zavarokat okozott már évtizedek óta Spanyolországban.

— A katalónok 200,000 főnyi polgári gárdát alakítottak, amely megtiltotta az országot a fegyveres bandáktól. A direktórium nagyvárnyu politikai amnesztiát is végrehajtott. Mindent összevéve Spanyolország helyzete még sohasem volt olyan kielégítő, sőt kitünő, mint most. A munkások is teljes szabadságot élveznek, fejezte be nyilatkozatát Amalfi hercege, a munkaadókat azonban szintén megvédjük a szindikálisták terrorjától.

Erőnemesi Kapáló
SZABÓ JOSEF Várja-ú. 11. sz., Szent Anna-ú. 31. sz. KÉSZ HENCSEK RAKTÁRON

Intelligens és agilis
szabadelődásra alkalmas urakat

keresünk szervezési és propaganda munkára fix fizetéssel és jutalékkal. Sürgős ajánlatokat

Rudolf Moise
Budapest, Podmaniczky-u. 49.
hirdetőjébe kérünk.

Elmulik a tavasz, közeleg a nyár. Ugy szép a tért, ha jó ruhában jár. Ez pedig csak úgy lehet: ha
Végigtől
vesz egy elegáns öltözéket!
alkalmi ruhakölcsönző intézet, Vár-u. 2.

Elsőrendű cserép érkezett
KEMÉNY mészkereskedésbe
Edeák Főrc-u. 24. TELEFON 14-34

Az talos munka
szakszerű készítése **Szabó János** építő és bútorgyártási mesternél, Szent-Anna-u. 25.

NIVO kölcson könyvtár Csapó-u. 11.

Hírek

Jelentkezem

Lapunk más helyén megírjuk, hogy egyesek nem akarják elfogadni a milliósokat, félve attól, hátha azokat nem Orell Füssli csinálta Zürichben, hanem Friedländer et Comp Olaszországban, vagy érdekeltársai Bácsmadarason, esetleg a pénzhamisítók klasszikus hazájában, Ujpesten. Nem kell a millió! Fázik tőle a kofa, hideglelést kap a kisgazda, összeborzong a kereskedő és tágra mereszi a szemét a fizető pincér, ha milliókkal fizet a vendég vagy a vendég. Apróbb pénzt kér, kisebbre, azzal is megelégszik. Az ólmok egyedül vágyja a veszekedett hajszának végső célja, a sóvárgott ideál — nem kell.

Nagy baj ez kérem. Ezen valahogy segíteni kell. Helyre kell állítani a milliósok megtépett becsületét, szüzi tisztáit. Nem lehet, nem szabad megengedni, hogy az, ami után milliók esengtek, ami nek birtokáért milliók tépik, marcangolják egymást — a milliós a trónjáról letaszított nagyság legyen, aki hajlongással enged utat a százezresnek, vagy az ötszázzezesnek, egykori alattvalójának. Helyre kell állítani a milliós hírnevét. Vissza kell helyezni arra a piedesztálra, ahonnan profán kezek letaszították és az aggodalom leráncigálta.

El kell fogadni a milliós szemhunyorítás nélkül. Tüntetőleg kritika nélkül. Ha látni fogjuk azokat, akik ma finnyáskodva biggyesztiük ajkukat, ha egy milliós akad a kezükbe, hogy vannak áldozatkész, elszánt emberek, akik hisznek a lebecsült milliósban, akik nem agyalgostok, hanem elfogadják őket, úgy, amint vannak, akkor helyre fog állni a milliós régi, — tiszta hírneve, makulátlan becsülete.

Hát én jelentkezem. Tessék csak elküldeni hozzám ezeket a milliósokat, én nem nézem őket ókultárával, én nem keresem nagytól úveg, van-e rajtuk szeplő, — vagy nincs. Elfogadom őket, úgy, amint vannak. Ha nem tudnak régi szerelmeseik keblére simulni, kitérom a szívemet előlük, jöjjetek az én keblemre. Melengetni foglak benneketek, papusgatni és ha akadna közöttetek Fridländer alkotás, — majd kivetem abból a társaságból, amelyet Orell és Füssli olyan csodaszépen csinált meg Zürichben. Úgy kivetem, de úgy, hogy még az olaszországi csodarabb se fogja meg találni a nyomát.

Tudom, nagy fába vágtam a fejszemet, de elszánt vagyok. Hadd jöjjenek hát azok a milliósok, amelyeket mások elfaszítanak. Én visszaszerezem az ő régi hitelüket és a magamét is nekik. Jelentkezem.

— Hajdunánáson kevés a diák. A debreceni ref. főgimnáziumba oly tömegben jelentkeztek felvételre a diákok, hogy még a tolongás is veszedelmes volt. Ezzel szemben például a hajdunánási ref. főgimnázium kong az ürességtől, amint maga az igazgató is panaszkolt. Némely osztályba, különösen a felsőbb osztályokba alig 4-5 diák iratkozott be, pedig van elegendő tanerő, jó a tanítás, kiváló a felügyelet, sőt olcsóbb az ellátás is. Valahogy segíteni kellene ezen a bajon a tiszántúli ref. egyházkerületnek és a tulajdonos debreceni főgimnázium feleslegét kellene elhelyezni a kevésbé népes vagy elnéptelenedő főgimnáziumaiban.

Tíznapí fogházra és másfélmillió korona pénzbüntetésre ítélték Balogh Ferencet

A vádlott állítólag durván megfenyegette az egyik tanút, ha ellene mer vallani — A strandbotrány ügye a debreceni járásbíró előtt

Ma délelőtt került a debreceni járásbíró elé a nagyerdei strandbotrány ügye. A tárgyalást reggel fél kilenc órakor nyitotta meg dr. Mellán Dezső kir. járásbíró, aki felolvasta a vádiratot, mely szerint 1925. évi augusztus 23-án, délután 5 és 6 óra között Balogh Ferenc szándékosan, de nem ölési szándékkal tette meg Balogh Váry Sándor ref. főgimnáziumi tanárt, a fürdő felügyelőjét oly módon, hogy jobb karján 8 napon belül gyógyuló sérülést ejtett. Az eljárás Balogh Ferenc ellen könnyű testi sértés vétsége címén indult meg s így került az ügy a rendőrségre a járásbíró elé.

A tárgyalás előtt a vádlott védője, dr. Hegedüs Endre ügyvéd bejelentette, hogy ugyancsak könnyű testi sértés vétsége címén vizonvádat emel Váry Sándor ellen mert Váry szintén megütötte Balogot.

A járásbíró a védő bejelentését, mivel könnyű testi sértés vétsége esetében vizonvádemelésnek nincs helye, elutasította.

Ezután dr. Mellán Dezső megkezdte a vádlott kihallgatását. Balogh Ferenc sakereskedő, debreceni lakos, tartalékos hadnagy. Az 1918. évi évben háromszori engedetlen eltávozás miatt közlegényre fokozták le s mint közlegényt bocsátották el a hadsereg kötelékéből.

Balogh nem érzi magát bűnösnek a tettlegességét, ha elkövette, csak azért tette, mert Váry intezte ellene az első támadást s így önvédelemből ütötte meg.

Elmondotta továbbá vallomásaiban, hogy az említett nap délutánján Váry odalépett hozzá és rákiáltott:

— Azonnal takarodjék ki azzal a nővel együtt az uszodából.

Mikor a vádlott idejutott vallomásaiban, dr. Hegedüs védő zárt tárgyalást indítványozott.

A járásbíró úgy határozott, hogy amennyiben a vallomások tartalma megkivánja, abban az esetben részleges zárt tárgyalást rendel el.

Ezután Balogh folytatta a vallomását. Elmondja, hogy Váry odagugrott hozzá és el akarta rántani a 113. számú kabintól. Erre dulakodás támadt közöttük, majd Váry eltávozott. A vádlott egyébként kijelentette, hogy ő nem akarta a főma

gánvádlót bántalmazni s ő maga is sérülést szenvedett.

A vádlott kihallgatása után az első tanu, Jánossy Viktor 16 éves, VII. osztálybeli ref. gimnáziumi tanuló vallomása következett. Jánossy mindjárt a vallomása elején előadja, hogy tegnap, kedden reggel felkereste Katona Irma Werbőczy-utca 2.s szám alatti lakos, aki álta! Balogh azt üzenté neki, hogy ha ellene mer vallani, kitapossa belét. Jánossy ekkor megkereste a Szent Anna-utcán Balogot, akit kérdőre vont. Balogh erre durván elutasította őt s azt mondta, hogy ha nem tetszik, menjen a rendőrségre.

Ezután a tanu rátér a vallomásra és elmondja, hogy augusztus 23-án néhány társával a 113. számú kabin körül tartózkodott.

Látták amint egy nő bement a kabinba, mikor Balog már bent volt. Ezt többen észrevették, maga Kepecs Mihály úszómester is, akitnek jelentésére a detektívek is odamentek. Az úszómester szolt Várynak is, aki ekkor utasította a kabinost, hogy nyissa ki a kabinot, a detektíveket pedig felszólította, hogy igazoltassák le a vádlottat. Ezzel egyidejűleg Váry kitarította karját a 113. számú kabin felé s ekkor történt, hogy Balog erősen ráütött a kitarított karra.

A tanu, akit vallomására megessketnek, határozottan állítja, hogy az első ütést a vádlott tette.

Rosenthal József kovácssegéd, kabinos, a következő tanu. Elmondotta, hogy ő csak akkor lett figyelmes a botrányra, mikor a detektívek két diákot leigazoltattak s — Váry odakiáltotta a kabinhoz. — Egyébként a tényállást ő is úgy adta elő, mint Jánossy. Vallomására esküt tett.

Ezután Váry Sándor tanárt, a fürdő felügyelőjét hallgatta ki a bíróság. Elmondotta, hogy amint értesült a botrányról, rögtön utasította a detektíveket, hogy igazoltassák le Balogot és a kabinban levő nőt. Mikor a vádlottat felszólította az engedelmessegre, az ellenállott, ami igen kellemetlenül érintette őt annál is inkább, mert a gyerekek vihogva nézték az esetet s mintegy 600-800 főnyi tömeg gyült össze.

Eközben történt, hogy Balog a karjára ütött, ami nagyfokú fájdalmat okozott. Valószínűnek tartja, hogy ő is visszüttött, de akkor olyan izgatott volt, hogy erre nem emlé-

Tapasztalt asszonyok

bevásárlásuk alkalmával mindig tudatosan

„Franck kávépötlék”-öt a „kávédaráló”-val követelnek.



Vajjon miért? . . . Mert fontos nekik pénzükért praktikusán vásárolni.

szik.

A további vallomás során Váry előadta, hogy az incidens után a detektívek a nőt elkísérték a fürdőből, Balogh azonban egy óráig ott sétált a fürdőköpenyben a kabinok előtt s az ő egyenes felszólítása dacára sem távozott el onnan, úgyannyira, hogy a közönség fenyegető magatartással vette körül Balogot.

Ezután a járásbíró felolvasta a Váry Sándor sérüléséről felvett látóleletet.

Majd dr. Hegedüs védő a bizonyítás kiegészítése végett tett előterjesztést. A rendőrség előtti iratok alapján annak megállapítását kérte, hogy mindkét fél rendkívül felhevült állapotban volt s a tömeg fenyegető magatartása mindkettőjükre vonatkozott. Ezzel kapcsolatban kérte Zemplényi József és Bencke Mihály tanukénti kihallgatását.

Ekkor a vádlott másik védője dr. Jakabovits József ügyvéd becsatolta meghatalmazását, védence nevében felajánlotta bocsánatkérését és sajnálkozását jelentve ki. Kijelentette, hogy a bocsánatkérés felajánlását minden tekintetben fenntartja, még akkor is, ha a főmagánvádló nem vonja vissza a feljelentését.

A főmagánvádló jogi képviselője vitéz Szilágyi Dénes dr. ügyvéd a vádat fenntartotta s fele nevében kijelentette, hogy fele nem vonja vissza a feljelentést.

Ezután dr. Hegedüs Endre monddta el védőbeszédét, melyben azt vitatta, hogy védence nem szándékosan ütötte meg Váry tanárt.

A védőbeszéd után a járásbíró elutasította a védelemnek a bizonyítás kiegészítése iránti kérelmét, majd kihirdette az ítéletet.

Az ítélet szerint a járásbíró bűnösnek mondta ki Balogh Ferencet a Btk. 301. szakaszának harmadik bekezdésébe ütköző könnyű testi sértés vétségében s ezért 10 napí fogházra és másfél millió korona pénzbüntetésre ítélte és kötelezte a járásbíró a vádlottat a felmerült költségek megtérítésére, valamint Váry ügyvédje részére ügyvédi költségek címén 400 ezer korona kifizetésére.

Az ítéletet a vádlott és védője megfellebbezték s így az még a törvényszék elé is fog kerülni.

Hirdessen a Tiszántúli Hírlapban

Az idei őszi sesont 5 reklam cikkel nyitja meg a

HAVAS harisnyaárubáz

Bádogos ucca I. sz. (Tisza-palota)

1 pár selyem harisnya minden színben . . . 39,000 K
1 drb kötött divat mellény selyem elejje . . 195,000 „
1 pár 1^o svéd keztyű félíg bélelt 29,000 „
1 drb flor női nadrág 35,000 „
1 pár selyem flor divat harisnya azurral . 29,000 „

Kötött kabátok, gyermek garnitúrák női- és férfi-mellények legolcsóbb bevásárlási helye.

„FIGYELJUNK A CÉGRE.”

Milyen idő várható? Hazánkban az idős felhő volt, de csapadék alig esett. Ma reggel déli szelek mellett a hőmérséklet néhány fokkal emelkedett. Jóslat: Eső vagy zivatar, majd északnyugati szelekkel hűvös idő.

Vigszínházban a Nibelungok!

Milyen lovak kerültek a debreceni lóvásárra? Az éjszaka három lovat állítottak elő a rendezésre. Olyan silány gebék voltak, hogy a sintér közbenjöttével kellett őket a város istállójába szállítani, annyira leromlottak. A lábukra is alig tudták állítani a szerencsétlen gebéket. A hajcsár is valószínűleg azért hagyta el őket. Nem tudni, honnan hozták a 3 gebét és hogy ki a gazdája. A város istállójában jól tartották a szerencsétlen állatokat és valahogy talpraállítottak. Kiderült, hogy a szerencsétlen gebéket az éhség törte le. A tulajdonost keresik s ha nem kerül elő határidőre, a három lovat el fogják árverezni.

Vigszínházban a Nibelungok!

Vigh Gyula szücsmeister Debrecen legnagyobb Szörme Áruháza. Piac-u. 4. szám. — Szigorú szabott árak mellett ajánlja: Saál bunda 7-30 millióig. Percbundák 15-100 millióig. Sportkabát 1.500,00-10 millióig. Női bőrkabát 2.500,000-5 millióig. Női bekecsék, női sapkák 2-5 millióig. Róka gallér és saálak 5-10 millióig. Elsőrendű férfi bőrkabát 2.500,000-15 millió koronáig. Főzárólag saját készítmény.

Vigszínházban a Nibelungok!

A zenekedvelők köre tagsági jegyek a városi Zeneiskola hangversenytermében szept. 1-15. közt délelőtt 9-1-ig váltható ki.

Tilkgörgyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése, Sipkovits, Sziv-u. 14-15. Telefon 356.

Klárus mindenütt kapható.
Iskolakönyvek u. j és használt, író és rajzszerek legnagyobb választékban kaphatók Antalfy József könyv- és papirkereskedésében, Szentanna- és Varga-utca sarok.

SZINHÁZ

A mozgósínházak műsora:

Vigszínház: Közkívánatra. Ma utoljára! A német filmművészet legjobb alkotása: **A Nibelungok.** Eposz a germánok hőkorából 2 részben, 16 énekben. Mindakét rész egy előadásban. Előadások kezdete 6 és 9 órakor.

Uránia: Két attrakció egy előadásban: Tüzes vér, Estelley Taylor szereplésével, kalandos történet 6 felvonásban és **Emberek prédája** erkölcsrajz napjainkból 6 felvonásban.

Jönnek: Péntektől Zoro és Huru és Chaplin.

Meteorban csütörtökön a „Diadalmas asszony.” Világláger. Norma Talmadge főszereplésével. Előadások 7 órától.

SPORT

Kassa kiváló uszó: a DEAC versenyén.

Szeptember hó 6-án vagy 8-án rendezi meg a Debreceni Egyetemi Atlétikai Club Debrecen város nagyerdei uszodájában a nagyszabású kerületközi uszóversenyt.

Keletmagyarország sportkedvelő közönségének régi óhaja már, hogy szorosabb kapcsolat létesüljön az északi meszállott területek sportegyesületeivel. A DEAC vezetőségének agilitása és a club áldozatkész sége ezt most lehetővé tette.

Az uszóversenyen a keleti kerület részéről Debrecen és Nyiregyháza, a kassai kerület részéről pedig Kass és Eperjes legkiválóbb uszói fognak indulni. A versenyre holnaptól kezdve lehet benyújtani a nevezéseket. A kassai kerület részéről összesen 15 férfi és 4 hölgyuszó jön az uszóversenyre, mind a legelső klasszis. Róluk a holnapi számunkban fogunk közelebbi adatokat nyújtani.

A verseny rendezősége ezúton is felkéri a város hazafias közönségét, hogy amennyiben módjukban áll, az ideérkező kassai és eperjesi vendégek közül egyet-egyet másfél napig ellátani sziveskedjenek s ezen szándékukat dr. Szalay Károlynál Piac-utca 73. szám alatt (5-17. telefon) bejelenteni sziveskedjenek.

Itt említjük meg, hogy a DEAC a jövő nyáron fog revánst adni Kassán, az ottani kerület versenyzőinek.

TOZSDE

A mai terménytőzsdén

az irányzat tartott, a hivatalos árfolyamok teljesen változatlanok.

Ferencvárosi sertésjelentés.

Nyilteásári maradvány 1403, érkezett 792, eladatott 210. Árak: zsirsértés fiatal nehéz 19,5-22, könnyű 13-19.

Zürichi zárlat:

Páris 2430, London 2512, Newyork 517, Brüsszel 2330, Milanó 2030, Hollandia 208, Berlin 123, Bécs 72, Szófia 375, Prága 1530, Budapest 72,60, Belgrád 922.

Olvasa a „Tiszántúli Hírlap”-ot

Elsőrendű kelenve-üzlet! Kardos László

LEANY és FIU INTEZETI előírás szerinti

Fehérneműek, Paplanok, Matracok készen és Alapítási év 1831.

Kiváló anyagok! Szakszerű kiszolgálás! Határozott árak!

Iskolába beiratkozók figyelmébe!

Intézeti tollalatta felzereléseket, haj, ruha és fogkefe, fogkefétartó és fogpaszta, szappan és szappantartók fésűdrak és hajtük stb. a legjobb minőségben a legolcsóbb árért beszerezhetők a

KORZO droguériában, PIAC-U. 42.

A háboru előtt már közkezdelt szabadalmazott

Gyorsmosó háziszappant

ujra gyártja az

Első debreczeni Gőzszappangyár

Debrecen, Külsővádsártér 3.

Kapható minden fűszerkereskedésben.

Őszi szezonra legolcsóbb áron beszerezhetők

Női és férfi szövetek, fehérneműek, mindenféle iskolai és intézeti ruházati cikkek

Szabó és Zengewald főfős és rövidáru üzletében

DEBRECEN, SZENT ANNA-U. 3.

Villamossági vállalat

FANTA ERNO, Debrecen

Csapó-utca 11. sz. Dégenfeld-tér 8. Telefon 9-59.

Tervez és készít villamos világítási és erőátviteli berendezéseket, saját üzemi villamos telepeket községek, malmok, gyárak és uradalmak részére. Raktáron tart mindennemű villamos anyagokat.

Sovány sertéseknek NAGYTETENYBEN való

hizlalására közvetítéssel 80 percentet folyósít és az összes takarmányt e ölegeti a MAGYAR SERTÉSHIZLALO és HUSIPARI Részvénytársaság.

Hízott sertésekre és marhákra Ferencvárosi berakásra 90 percentet folyósítók kamatmentesen

Bővebb felvilágosítást debreceni irodám ad. — Bika-szálló, fél emelet. **BARANYI**, sertés és marha bizományos. Telefon 11-71

Csipke és harisnya

örösi választékban

kézimunka anyagok

legjutányosabban

Szilágyi Lajos kézimunka és mihimó vdtelata Széchenyi-u. 1.

Olasz

Olasz

Kalap

divat formában a legnagyobb választékban

Vernerné

Piac ucca 72. szám alatt.

Goblen, netz stb. munkákra modern

kénkeretléc, körváltkeret

ugy képekre, valamint álcákra nagy választékban

vitéz Homoródi (Hampel) Jenő

Rákóczi-utca 8. — kénkeretléc üveztet

M. Nagy Mihály

kalapos

Debrecen, Csapó u. 17.

(színházi átjáró).

Női és férfi

kalapok

és sapkák

nagy választékban. Min Jenremi férfi és női kalapaalakítások gyorsan eszközölhetnek.

Harisnyák

csipkék

Szövetek

selymek

olcsó árakban és nagy választékban

Frank Miklós

divatházban

Piac-utca 16. sz.

(Alföldi Takarékpénztár)

Festékek

Padióiakok, bronzok, essentia, U-nisz, zománciakok és minden színű porfestékek kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat

STERN

festéküzletben Piac ucca 10. Békavai szemben.

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért leled a Debrecen, Debreceni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor P. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés, evezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Fizetési Tankönyvesere!

Tavalyi tankönyveit becserelem csekély ráfizetéssel ez évben használtakra. Használt tankönyveket féláron adok. Füzetek, írószerek, rakeszközök, mindenféle papíráru olcsó. Ne sajnálja a fáradságot meg lesz lepve, hogy milyen olcsón vásárol Batthyányi-u. 6. sz. alatt Alföldi könyv és papírkereskedésben. 770

Tankönyvek új és használt állapotban kaphatók Harmathynál. — Fűvészkert 14. H21

Hálószobák legolcsóbban kaphatók részletre Marozsán asztalosnál. Kut-utca 104. H319

Ha élethű művészi fényképet akar, keresse fel országosan ismert Ruzicska műtermét. Piac 32. F307

Szántást vállalok Hofher traktorral bárhol. Darabont Sándor Kismaria. Bihar megye. F311

Biztos exsitienciát nyer hat hét alatt, ha megtanul könyvelni a „Könyvtel Szakirodás”-ban!! (Kandia ucca 4-b.) Beiratkozás szeptember 4-ig. Hivatalos órák délután 3-tól 8-ig.

Női modell kalapok jutányosan szerezhetőek be Jungreisznál. — Arany János-u. 37. F353

Fehér és színes file kalapok kaphatók 110.000 kor., bársony kalapok valamint átalakítások olcsón készülnek. Matta Anna, Csemete-utca 10. 774

Német és zongora órákat ad német egyetemeken képzett tanár. — Házhoz is megy. Lehel 45. H11

Saját termelésű, erősen bakáros, zamatos házibor, literenként csak 12.000. Poroszlav-ut 53., Sestakert.

Soffőrviszsgára szakszerűen előkészít Kiss gézműhely soffőriskolája Erzsébet-u. 20. 2

Kohn Sándor városi hortobágyi halásznál folyó hó 4-étől friss hal állandóan kapható. 33. sz. halcsarnokban. F5

Értésítés. Első Debreceni Építőipari Szövetkezet, Kandia-utca 4-B Iroda hivatalos óráit reggel 7-12. d. u. 2-6-ig. Telefon 7-41. F6

LAKÁS, ÜZLET

Zsidó gimnázium közelében izr. gyermekeket teljes ellátásra elfogad ort. uri család. Simonffy-utca 54. sz. F188

Szolid leányka lakást kaphat Hatvan-u. 36. Pereszt-épület.

Két szoba, konyhás lakást keres fiatal házaspár, város belterületén. Telefon 3-20. F304

Magános urnó egy iskolai tanuló leányt elvállal. Bundi u. 15.

Két felsőiskolás tanulót kosztra és kvártélyra elfogadok. Méliusz-tér 5. szám.

Külön szoba butorozva, magános személy részére azonnal kiadó. Percsenyi 51. 17

Keresek 3-4 szobás lakást lelépéssel város központja vagy közelében, esetleg Tiszviselőtelepen. — Cim megtudható: Deutsch Lajosnál főposta mellett. F362

Irodának alkalmas két-három szobából álló helyiséget keresek. Cimmet Böszörményi Lászlónál, Miklós-u. 7. sz. kérem leadni. 700

Egyesített herefejtős géppel a lucerna-köles eséplést hétfőn megkezdem a szoboszlai utfélen. Kovács István gazda tanyáján. Bármi lyen mennyiséget elfogadok kicséplés végett. H395

Üzlethelyiség, forgalmas helyen, bármely célra alkalmas, átadó. — Cim a kiadóban. 564

Egy jömeneteli fűszerüzlet, korlátolt italmérséssel, 2 szoba, konyha lakás és szállóskerttel azonnal átadó. Értekezhetni Bujdosó-u. 13. 783

Főtérén levő udvarra nyíló szobákat elcerélném ugyanolyannal, vagy pincészetével. Cim a kiadóba

Két izr. középiskolai uri leányt vagy fiut ellátásra elfogad özv. Balassáné, Csokonai 15. F291

Szolid leány, esetleg iskola tanuló is, lakást kaphat izr. családnál. Hatvan-utca 36. Keresztépület.

Piacon két szoba, orvosi rendelőknek, ügyvédi irodának azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 15

Butorozott udvari szoba, különbe járattal kiadó. Miklós-u. 26. H12

Egyszerűen butorozott szoba, közel a kollégiumhoz, szeptember 1-ől kiadó. Bethlen-u. 53. H5

Utcai szoba butor nélkül kiadó, esetleg konyha is. Csonka 7. H6

Lakást keresek három millió lelépéssel, 1 szoba, konyha, speizost. — Cim a kiadóban. 3

Különbejárattal butorozott szobát keresek Piac-utca-n vagy közelében, izr. uricsaládnál. Ajánlatokat Bank tisztviselő jeligére a kiadóba kérek F9

ALLAST KAP

Újságkihordó asszonyokat, déli kézbesítésre, jó fizetéssel felvesz a Kovács Hírlapiroda. Piac 42. H407

Szakácsnőt jól főzőt, megbízható keresek. Szent Anna-utca 25. H137

Hulott és vágott hajat vesz Fábri hölgyfodrász szalon. Batthyányi-u. 2. szám. H303

Molnársegédet keresek mielőbbi belépésre, hosszabb idejű működési bizonyítvánnyal. Ajánlatokat, fizetési igények megjelölésével, Sass József gézműhelyre. Nagyléta. 12

Keresetnek egy jóra való mindenest vagy bejárónő, Szent Anna-utca 34 H16

Kifutó leányt felvesz a Hegedűs és Sándor nyomda, Piac-u. 49. F18

4 éves kisleányomhoz intelligens kisasszonyt keresek. Tolnainé, Bika bérház. 8

Bejárónő azonnal felvétetik, özv. Gaál Istvánné, Zöldfa-u. 2. 7

Kifutóleányt, jó bizonyítványokkal, felvesz Sándor ékszerész. Piac 28. F2

Gyermekkertésznő vagy jobb leány 15 hónapos gyermekhez felvétetik. Herzog, Szentanna 5. F16

Mindenest bejárónőt keresek Bethlen 14., hátul az udvarban. H2

Ügyes helyi ügynök felvétetik — Schuschitzky János és Társa cégnél Szent Anna-u. 7. H9

Megbízható intelligens izr. nő házvezetőnek kerestetik. Cim a kiadóban. F11

ALLAST KERES

Nyugalmozott esendőraltsizt — pénzbeszedő, raktárnoki, vagy más hasonló állást keres. Cim a kiadóba. F4

Gimnáziumi érettségivel bíró tanítónőjelölt izr. orth. családnál 1-2 gyermek tanítása ellenében lakást és ellátást keres. Cimem a kiadóban. F14

KERESLET

Hosszu gyakorlattal, számlázás-kisasszony felvétetik Bineth Vilban gyors és gépirásban jártas mos és Armin-cégnél, Hatvan-u. 1. Ajánlatokat személyesen kérünk átadni. F357

Szerényigényű fiatalember 1-re irodai vagy más megfelelő állást keres. Cim a kiadóban. F359

500 aranykorona kölcsönt megfelelő kamat és biztosíték mellett keresek. Cim a kiadóban. F310

2-3 középiskolás kis fiut, leányt vállalom jutányosan, ugyanott tanulás is. Homokkert, Lónyai-utca 8. szám. 598

Teljes ellátást kaphat izr. családnál 2-3 középiskolai tanuló. Városháza, trafik, Piac-utca. 682

Egy vagy két középiskolai izr. tanuló teljes ellátásra elfogadok. József kir. h-utca 10. 667

Középiskolás uri fiut gondosan ellát izr. uri család. Kötöny oktatással is. Felvilágosítás Szent Anna 6. utcai földszint. F336

Több vagon tengeri befogadására alkalmas görét keresek a város belterületén. Telefon: 15-11. 567

Két ló után való 25-30 mázsa hordképességi jó állapotban levő társzekeret keresünk megvételre. Patkógyár. F329

Uricsalád két kisebb középiskolai tanuló teljes ellátásra (esetleg oktatással) elfogadok. Cim a „Könyvtel Szakirodás”-ban, Kandia ucca 4/b. F. 364.

Budapesti uricsalád elvállal 1-2 urileányt teljes ellátásra, hol szere teltelny otthonuk lenne. Bővebb felvilágosítással szolgál Wirschafer Ottó Nyiregyháza. F314

1-2 középiskolás tanuló teljes ellátásra elfogadtatik. Eötvös-utca 7. sz. F319

Iskolás fiukat ellátásra, szerény feltételekkel elfogadok. Butorozott szoba kiadó. Késes-u. 10. H14

Felsőbb osztályba járó 2 leányt vagy fiut magános uri asszonyt elfogad, esetleg hivatalnoknőt vagy magános uriaszonyt. Cim a kiadóban. 14

2-3 középiskolás kis fiu — leány ellátásra vállalom, ugyanott tanítása is. Homokkert, Lónyai-u. 8. 598

Elvállalok teljesellátásra két izr. tanuló, kereskedelmi iskola mellett. Kertész-nő, Piac-u. 10. II. e. 2. 13

Középiskolás fiukat vagy leánykat teljesellátásra elfogad keresztény uri család. Cim a kiadóban. 5

2-3 középiskolás fiut esetleg leányt teljesellátásra felvesz uri család. Péterfia 26. 4

Két izr. középiskolai urileányt, vagy fiut ellátásra elfogad özv. Balassáné, Csokonai 25. F3

Teljes ellátásra vállalom egy középiskolás urileánykát. Goldstein-né, Jókai-utca 26. F17

Két középiskolai tanuló teljes ellátásra elfogadok. Perces-utca 13. F15

Teljes ellátásra középiskolai tanuló elfogadok, német társalgás. Hatvan-utca 2. F8

Orvos özvegye izr. két középiskolás tanuló teljes ellátásra elfogad. Széchenyi ucca 27. F10

Egy kisebb fajta vaskályhát keresek megvételre. Grósz, Kishegyesi-ut 5. F7

Két középiskolás tanuló elfogadok teljes ellátásra. Erős Lajos-utca 7., Széchenyi kert. H15

Egy középiskolás keresztény leány vagy fiugyermek teljes ellátásra 1925-26. tanévre elfogad szerény díjazás mellett Erdei Andrásné. — Nap-utca 12. H10

Ellátásra uri fiukat felveszek, — özv. dr. Jóna Ödönné, Batthyányi-utca 11. H18

Középiskolás leánykát özvegy urinó teljes ellátással felvesz. Domahidy-utca 8. Hungaria malom mellett. H7

Két középiskolai tanuló teljes ellátására elvállalom. Péterfia-utca 67. H1

Egy vagy két felsőbb iskolai — vagy egyetemi hallgatót teljes ellátásra elfogad özvegy urnó. — Cim a kiadóban. 6

Két ló után való 25-30 mázsa hordképességi jó állapotban levő társzekeret keresünk megvételre. Patkógyár, Diószegi-ut. F329

Jégszekerény, használtat, mészárosnak való venni. Kohn, Simonffy-u. 18. F396

Középiskolai tanuló, fiut vagy leánygyermek teljes ellátásra felvesz özv. Hajduné, Borz-u. 11. F389

Özv. urinó elvállal 3 izr. diákol teljes ellátásra. Miklós-u. 7. szám, udvarban. F384

Kvartélyos felvétetik, külön bejárattal. Varga-u. 41. sz. F378

Tejet 100-150 literig keresek megvételre. Salamon, Miklós-u. 25. F386

Stráfszekér, gey lóra, könnyű, jó állapotban kerestetik. Hungaria, — Hunyadi-u. 11. F392

Bejárónő azonnal felvétetik. Özv. Gaál Istvánné, Zöldfa-u. 2.

Két iskolás leánykát vagy fiut teljes ellátásra elfogadok. Verbőczy-u. 12. földszint. 785

Két gimnázista fiut vagy polgárista leányt teljes ellátásra elfogadok. Csillag-u. 22. H404

Fekete foltos fehér foxi kőborol Török Bálint- és Szalkai-utca-n. H396

Két középiskolás leányt vagy egyetemi hallgatót lakásra vagy teljes ellátásra felvétetik. Cim a kiadóban. H409

Intelligens német nevelőnőt két nagyobb leányhoz keresek. — Széchenyi-utca 35. utcai lakás. F364

Orvos özvegye iskolás fiukat teljes ellátásra elvállal. Dr Breider-né, Széchenyi-u. 19. F365

Tíz éves hatlőerős könnyű futó Hofher-gőzkazán bármilyen üzem-hajtásra hárbe kiadó. Budai Ézsaiás-utca 43. F402

KIFOGASTALANUL

fest. - mos, - tisztít

HRABÉCZY

Széchenyi-utca 18. szám. — Telefon 323. szám.

Egy-két literes üveget vesz Belső klinikai telep (Közkórház).

Teljes ellátásra elfogadok középiskolás urileányt 14 évig. Kálvintér 11., keresztépület. F368

Banktisztviselő, hat évi budapesti bakgyakorlattal, — mérlegképes könyvelő, levelező, tőzsde, — állást keres. Barna József, Teleki-u. 6. F398

Iskolai tanulót teljes ellátásra elfogad kisebb keresztény család. — Erzsébet-ut 14. H380

Egy vagy két kis iskolás leánykát vagy fiút teljes ellátásra elfogad özv. Zoltán Odónné. Jókai-u. 1. szám. 799

Cipész segédet, gyakorlott jó munkát felveszek. Oláh, Rákóczi-utca 24. 802

Két vagy három középiskolai tanulót teljes ellátásra elfogadok. — Vigkedvü 14. F393

Iskolás gyermeket elsőrendű kosztal jutányosan vállalok. Berger, Honvéd-utca 19. 805

Két tanulót teljes ellátásra elfogadok, külön szoba. Batthyány-u. 18. Nagyné. H394

Teljes ellátásra uri család tanítóné elfogad két középiskolás tanulót. Zongorahasználat. Csapó-u. 17. emelet. F379

Legolcsóbb a

Három vagon tengeri elhelyezésére görét keresek bérbé. Huszár, Eötvös-u. 53. H387

Kerestetik egy jóra való mindenestől vagy bejáró. Szentanna-u. 34. sz. H383

Egy vagy két iskolai tanulót utcai butorozott szobában teljes ellátással felvétetik Szűcsékhez, Cserepes-u. 24. 792

Elveszett egy sportöltöny, a megtaláló jutalomban részesül. 773

Két felsőiskolás gyermek kosztára és kvártélyra elfogadtatik. Méliusz-tér 5. szám. 794

Iskolás gyermekeket teljes ellátásra elfogadok. Hajnal-u. 7. szám. 772

Három izraelita tanuló teljes ellátást kaphat. 766

Két diákok elvállal özvegy uriaszony. Hatvan-u. 70. I. em. 777

Egy-két kisebb tanulónak lakást esetleg teljes ellátást adok. Késes-utca 86. 795

Két középiskolás tanulót teljes ellátásra elvállalunk, külön szoba használattal. Jókai-u. 20. 796

Elemi és középiskolai magántanulók oktatását vállalja nyugalmasított igazgató-tanító. Cim a kiadóban. H405

Izr. uricsalád két gyermeket teljes ellátásra elfogad. Vörösmarty-utca 1. sz. F400

Zongorát rövidet vagy pianinót bérelnék. Püspöki palota I. em. 9. ajtó. F401

Fogad kisebb keresztény-család Erzsébet-ut 14. H380

Egy vagy két iskolás fiu kvártélyt kaphat, esetleg kosztot is. — Özv. Weisz Ignác, Szepességi-u. 72. sz. 28

Két diákok ellátásra fürdőszoba és zongorahasználatot elvállal polgári isk. tanár. Cim a kiadóban. 806

A kollégiumi tápintézet évi kenyérszükségletének szállítására vonatkozó ajánlatok szeptember 3. — déli 12 óráig — a tápintézeti gondnokhoz beadhatók. Közlebbi feltételek ugyanannál átvehetők. 721

Fürdőszobás lakásba teljes ellátással elfogadok izr. középiskolai tanulókat. Cim Gyémánt, Piac-u. 58. F390

Szolga azonnal felvétetik. Villanyszereléshez értők előnyben részesülnek. Kereskedelmi Csarnok, Arany János-utca 2. 21

ELADÁS

Eladó a sámsoni Budaházy-kertben 600 négyszögöl szőlő. Értekezhetni Darabos utca 50.

Egy jó karban levő palysander ebédlő és háló eladó. Cim a kiadóban. 686

Eladó boroshordók, 150—190 literes, 12 hl taposókád, 180 literes, új, srófós káposztáskád, 70 literes ruhafűző üst, nagymennyiségű paradicsomos üveg, egy vörös-tarka, napi 12—15 liter tejjohozamu, simentáli fejőstehén. Megtekinthetők: Széchenyi-kert 21. H355

Eladó belga fajnyulak, ketreccel együtt. Ajtó utca 13. szám. H500

Eladó egy új fehér gyermek ágy és cimbalom olesón. Csemete-utca 9. szám. 10

Emeletes ház eladó a központon, nagytemplomhoz két perenyire. — Értekezhetni dr. Ménes Lajos ügyvéd irodájában, Fűvészkert-utca 14. sz. 1

Eladó fiókos tükörrel ellátott szekrény. — Üzlethez társat keres Szikszay fodrász, Attila-tér. H6

Antik szalon butor, antik szent képek, estélyi ruhák, női kocsis bunda, brüsseli csipe legyező, carrarai márvány szobor, márvány óra, — eladó. Batthyányi-utca 10. emelet. 11

Egy elsőrendű vas páncélos kauccer Erbár gyártmányu zongora eladó. Debrecen, Nyil-utca 39. 16

Jancsó Kálmán

Eladó a kiállításon többszörös I-ső díjjal kitüntetett törzkönyveztett 2 éves farkas nőtény kutya. Máv. Colónia III—5. H13

Hálószoba berendezés, használt, olesón eladó. Értekezhetni: Egymalom utca 5, Szánthó. 794

Lószőrmadrac, vitrin, henesertakaró, tükrök, hálók, szalon garnitúra, antik ágy, divány, könyvszekrény, kályhaellenző, vegyes butorok, sürgősen eladók. Széchenyi utca 6. 793

Fédes új kocsik többfajta eladók, egy Gyula kocsigyártó, Erzsébet-ut 17. 741

Budai Ézsaiás-utca 39. számú ház korcsma és fűszerüzlettel eladó. F403

Festők figyelmébe! Kocsi és festő számszámok eladók. Méliusz-tér 11. délben. 785

Eladó női varrógép, karikahajós, jutányosan. Varga utca 42. H382

Eladó egy szőlőzuzó, egy szőlőprés, egy kis utcai ajtó. Cegléd utca 16. szám. H405

Zongora, elsőrendű gyártmány, fekete, rövid, keresztúros, bérbéadó. Péterfia utca 9, az udvarban. 769

Eladó világos, fényezett bükkfa két ruhaszekrény és egy toalett. — Kut utca 1. szám, Szabó Miklósné. 779

Eladó jól jövedelmező lakóház. Darabos utca 50. 768

Eladó a sámsoni Budaházy kertben 600 négyszögöl szőlő. Értekezhetni Darabos utca 50. 767

Eladó komplett díófa háló, féregmentes, sürgősen, elköltözés miatt. Teleki 47. Keresztépület. 790

Iskolás leánykát elvállal egy özvegy uriaszony, gondos felügyelet és korrepetálással. Cim a kiadóban. H383

Egy jó karban levő keményfa, matt háló, egy ebédlő szekrény, asztal, négy szék eladó. Teleki utca 12. 797

Családi ház eladó. Erzsébet-utca 21. sz. H398

Eladó két kis, egy szép nagy új perzsaszőnyeg, kézzel csomósított külföldi áruból, művészies kivitelű. Cegléd-utca 16. H406

Jókarban levő használt ebédlőbe rendezés eladó. Cim a kiadóban. F376

Eladó ház vámospéresi utfélen, Márton Kálmán-utca 3. sz. ház, új lethelyiséggel, több szobával, nagy udvarral. Értekezni ott. H402

Gramofon, jó hangú, lemezekkel eladó. József kir. h.-utca 65., ajtó 5. H403

Gazdálkodóknak is alkalmas nagytekű ház kedvező fizetési feltételekkel eladó. Apafi-utca 125. H393

Eladó nagy alkovos szoba, konyha. Poroszlav-ut 1. sz. 2. ajtó. H392

Kölcsey-utca 15. sz. ház. Komlóssy-ut 40. sz. a. szőlő, Ondódon Gál-dűlőben 9 hold szántó eladó. Értekezhetni Mester-utca 32. sz. a. Imre Jánosnál. F372

Sürgősen eladó üzembépes komplett mozigepezet dinamóval, Kun Lévinél, Hajdunánáson. F374

Tégla, alkalmi vétel, olesón eladó. Grünberger, Piac-utca 58. Telefon 12—57. F382

Eladó jókarban levő szőnyegek, goblenkép, női kabát. Batthyányi-utca 14. 19

Besztercei szilva lekvár főzéshez bármely mennyiségben 2500 K-ért kapható lesz. Kettő mázsa megrendelést esetleg házhöz szállít olesón. Molnár József, Bocskai-kert. Ugyan ott őszi és téli fajlmák. 22

Eladók zongora, háló, ebédlő, — előszoba, konyhaberendezés, íróasztal fegyverfogas, luszterek. — Szent Anna-utca 48., ajtó 2. 33

Egy kapu, két ajtó eladó. Csonka utca 16. sz. 9

8 kh. föld beszántására pályázatot airdat a Gazdasági Egyesület. Piac-utca 61. H17

Kvartélyos felvétetik. Kinizsi-utca 62. Csapó-kert. H386

temetkezési vállalat

VEGYES

Uricsaládnál két középiskolai tanuló teljesellátást kaphat. Ugyanott zongoragyakorlókat elfogadok. József kir. hereg-u. 30. 25

Egyszobás lakást keres lelépéssel magános tisztviselő. Thallmanné, Vörösmarty-utca 24. 26

Szüléseti klinikára egy mosogató felvétetik. 27

Egy férfi kvártélyost azonnal felveszek. Vörösmarty-utca 5. F1

Kvartélyos felvétetik, Kinizsi-utca 61., Csapó-kert. H3

Gimnáziumi érettségivel bíró tantónőképző növendék 1 vagy 2 gyermek tanítását vállalja ellátás ellenében izr. családnál. Cim a kiadóhivatalban. F12

Kerti egyszobás, konyhás lakás elcsereendő városival. jószágtartás megengedve. Barcsay-telep, gr. Leininger-ut 11. 655

Két vagy három iskolás gyermeket teljesellátásra elfogadok. Vigkedvü 14. 18

Egy vagy két diákokat teljes ellátásra felveszek. Dávidné, József kir. herc.-utca 44. 29

Mosni, vasalni házakhoz ajánlkozom napi 50,000 koronáért. Széchenyi-u.10. 30

Földbérletet keresek fekete földön, nagyobb birtokot. Ajánlatokat kérek Hatvan-utca 22. 31

Középiskolai tanulókat iskolák szomszédságában uri ellátásban részesít, magán és hegedűtanítást elvállal tanító. Agárdi-utca 14. 24

Elveszett tegnap este 8 és 9 óra között egy kölyök farkas kutya, — lánc a nyakában. A megtaláló jutalomban részesül. Hadázi-ut 16. 32

Atadó kétszobás modern lakás butorral vagy anélkül. Szent Anna-utca 48., ajtó 2. 32

Tiszta hálószoba butor bérbéadó. Értekezhetni Collégim melletti trafikban. 20

Egy szoba, konyha, pince kamara jutányosan átadó. Kaiser, Piac-utca 7. 804

„Harmonia” Gedult bringt Rosen. Hétfőn levele lesz itt. Üdvözlő „Hol a boldogság mostanában.” H389

3 perc alatt hajmosás legújabb párisi módszer szerint, villanyszerítés mellőzve. — Henné hajfestés.
Ramminger hölgyfodrásznál
Varga-utca 1. (H387)

Feleségül venném azon nőt, ki engem iparomban önállósításhoz elősegít. Leveleket a Független Újság kiadója továbbít „Nem bánja meg” jellegre. F367

Takaréküzlethez, asztalalaku készen kaphatók. Vizsonteladók-nak is. Lakatostanulónak fiu felvétetik. Kandia-utca 15. 798

Sírkövek a közelgő szezonra nagyválasztékban raktáron vagy megrendelésre készülnek Kegyes Ferencnél, Piac-utca. 900

Boldogkertben kiadó egy hold kertészetre alkalmas gyümölcsös, 57 drb. termő gyümölcsfa. Teleki-utca 98. H362

Pannonia-étteremben moslék kihordásra kapható, Piac-utca 42. sz. 742

Simonyi-ut Bérczi-utca 3. szám.

Bika kávéházban e lapra péntek este figyelmessé tett hölgyet kérem, közölje „Ösz” jellegre, a kiadó hivatalba, hogy ismerkedés lehetősége. 739

Eladó egy MAV gyártmányu, 6 lóerős, 3 éves, kitűnő állapotban levő cséplő garnitúra. 803

Lábon álló szőlő eladó. Böszörményi-ut 31. Értekezhetni mindennap 2—3-ig. H324

Eladó közeli községben levő bősséges gázforrással és jömeneteli vendéglővel bíró, gyógyhatású fürdő. Bővebb felvilágosítás Bercsényi 73 alatt nyerhető. 287

Uj üzlet.

Férfi ruhák

Uj üzlet.

a legolcsóbb árban beszerezhetők

Grosz és Bergmann

férfi-, fiu- és gyermekruha nagyvárosában.

Gyapjuszövetek nagy választékban.

PIAC-UTCA 53—55. (Hungária kávéház mellett.)

Uj üzlet!

Úriszabósdág!

Uj üzlet.